

# 骗取科目三“好处费”，俩“黄牛”被抓

警方提醒：若发现驾考猫儿腻，可拨打68301992举报

核心提示

□首席记者 陈兵 通讯员 高广兴 文/图

俩“黄牛”打着认识科目三考试考官的幌子，声称“交点儿‘好处费’驾考包过，不过退钱”，致使不少人上当受骗。近日，这俩人终被抓获。

花点儿钱驾考包过？昨日，洛阳晚报记者走访发现，传言不可信。警方提醒：我市驾考科目三的实际道路考试已使用智能化评判系统，杜绝人为干扰。



安装有模拟考试设备的专业教练车

## 1【学员“套近乎”】“一会儿关照一下，我交过钱了”

20日11时许，市驾管所新区科目三考场39号考试车上，路考开始前一分钟，坐在驾驶位的学员郭女士突然对坐在副驾驶位的安全员说：“一会儿关照一下，我交过钱了！”安全员立刻示意其停止操作，并向市驾管所考核科民警山岳峰汇报，考试中断。

随后，郭女士向民警讲述了“交钱”的来龙去脉。郭女士来自鸿运驾

校，知道路考约在新区考场以后，提前两天到考场“想找辆车模拟考试”。私家车100元开4圈，开价远低于教练车，郭女士最终选择车牌号为豫C16W01的私家车。其间，该车主杨某说：“交1000元‘好处费’包过。”还承诺“不过退全款”，郭女士心动了。

随后，民警借学员名义以考试未通过为由约杨某退钱。当日11时30

分许，杨某和另一“黄牛”高某在市驾管所新区科目三考场外被抓。目前，两人已被移交辖区派出所，先期受到各拘留15天、罚款1000元，车辆暂扣的处罚。鉴于俩人手机中还存有其他受骗学员的信息，警方决定以此为突破口进一步调查。

当日下午，市驾管所重新为郭女士及同车的3名学员安排了路考。

## 2【驾管所揭秘】考过凭的是自身实力，学员别被忽悠

长期以来，“花点儿钱驾考包过”的说法在驾考学员中流传甚广。市驾管所所长盛建厚说：“去年，我市科目三的实际道路考试在全省率先启用智能化评判系统，有效杜绝人为干扰。”

盛建厚介绍，新系统启用后，整个考试过程由两辆车完成。前面是考试车，一辆车载5人，4名学员中有一名在驾驶位考试，其余3名在后座监督，安全员替代原来的考官坐副驾驶位。

后面是监控车，车内3名考试员对考试有监管职责，不干涉考试过程。

在成绩判定方面，占路考成绩70%以上的考试项目由计算机判定，考生身份识别、成绩上传等也全部由计算机完成，且各项信息实现市、省、部远程实时采集监控。学员换挡、观察后视镜等动作占总成绩的20%以上，这些由监控车内的3名考试员共同判定。

“智能化系统启用后，学员在考试

车里做了什么、说了什么，考试员看得清楚、听得明白，电脑判得明确，有效杜绝猫儿腻现象。”盛建厚说。

盛建厚表示，像郭女士反映的情况，他们今年以来已处理了数起。一些黄牛和无良教练利用考生惧怕考试的心理，暗示只要出点儿钱就能过。事实上，在驾考过程中，教练、“黄牛”根本就没有可能向考官行贿。实际上，很多人通过考试靠的是自身实力。

## 3【记者调查】考试过程全透明，想做手脚不容易

那么，路考是否如盛建厚所说，想做手脚不容易？昨日，洛阳晚报记者到市驾管所新区科目三考场走访。

先看待考室。考生须持相关证件进入待考室，在点名后到监控车前照相。目前，新区考场有20辆考试车，20名来自各个驾校的安全员，每次考试前，考试车、安全员都由电脑随机安排，乘坐哪辆考试车、学员有哪些，安

全员无法提前知晓。

再看考试车。白色捷达车内两侧和前方各装有一个摄像头，可即时拍摄车内驾驶位、副驾驶位和车前方的画面。“考试时，学员信息、开始时间、用时及得分、扣分原因等，在副驾驶位前方的显示屏上一目了然。”盛建厚说。

最后看监控车。监控车为小客车，内设3个监视屏。考试时，3名考

试员通过左右两边监视屏的视频切换功能，观察考试车里的情况。车里的声响，也会通过语音监听功能传送给考试员。位于中间的监视屏显示电子地图，实时显示考试车的运行轨迹。

“目前‘电脑考官’已应用于驾考的全部科目，想做手脚很难。若发现作弊现象，可拨打68301992举报，也希望大家提高警惕，不要上当。”盛建厚说。

## 4【警方提醒】模拟考试用私家车，存在安全隐患

“模拟考试使用私家车存在安全隐患，请选择正规驾校的专业教练车。”盛建厚提醒，学员私自驾驶非教练车上路，属无证驾驶，将被处以200元至2000元罚款，可并处15天以下拘留。将机动车交由未取得机动车驾驶证、机动车驾驶证被吊销或被暂扣的人驾驶的，处200元以上2000元以下罚款，可并处吊销机动车驾驶证。

专业教练车和私家车有啥区别？铭源驾校负责人介绍，专业教练车配有主刹和手刹装置，副驾驶位置安装

有副刹车系统、副油门、副喇叭，车辆引擎盖前方加装有两个后视镜，观察范围更广。学员驾驶教练车在行驶过程中，教练员一旦察觉将有意外发生，会紧急踩下副刹车，并按下副喇叭，以确保人员和车辆安全。

另外，教练车装有模拟考试设备，车身印有教练车标识和驾培监督电话96520，号牌为黄色，是公安机关核发的机动车道路教学号牌，且已备案。教练员须持有省级道路运输管理机构核发的教练员证。

### ■便民举措

日前，市驾管所新购了30辆白色捷达考试车，这些车辆将被分配至郭寨、邙山及新区考场，用于科目二和科目三考试。另外，针对不少学员反映的“考试用手动挡，实际操作用自动挡，考试难度大，希望取得C2照”问题，市驾管所专门开设C2考场，并配有C2考试车。位于市驾管所新区考场的铭源驾校也已配备C2考试车和教练员，并开设C2培训课程，以提高考试通过率。

我为正能量代言  
做最美洛阳人

## 白炎波 学生跳绳的金牌教练

### ■人物简介

姓名：白炎波  
职业：洛龙区第二实验小学体育教师  
最幸福的事儿：孩子们从跳绳中收获快乐  
最遗憾的事儿：和家人在一起的时间少



白炎波耐心指导学生

□记者 王晓丹 文/图

40岁的白炎波是洛龙区第二实验小学的一名体育老师。从教19年，他做过幼儿园园长，教过数学、计算机。2007年，由于学校体育老师有缺口，他从主科老师变成副科老师。从那以后，白炎波就一头扎进跳绳的世界里，从一个门外汉变成全国知名的跳绳专家。

洛阳晚报记者见到白炎波时，正值大课间。全校学生都在操场上跳绳，单人跳绳、双人跳绳、多人跳绳……学生们各出奇招。白炎波站在学生中间，不时进行指导。

1995年，白炎波参加工作。2007年，他接受安排补了体育老师的缺口，那时，恰逢洛龙区中小学普及跳绳运动，白炎波就一头扎进跳绳的世界里——看各种资料，看比赛视频到深夜……

7年时间，他的学生在省市、全国、亚洲乃至世界各级跳绳赛事获得各类奖牌800多枚。白炎波也成为国家一级跳绳教练裁判员、国际级跳绳裁判员，被国家体育总局聘为跳绳讲师，还参与修订《中国跳绳竞赛规则》，参与编写《花样跳绳大众健身等级套路》以及河南省通用跳绳教材《绳彩飞扬》一书，被学生和家长们称为“金牌教练”。

“通过跳绳培养学生良好的行为习惯，提升学生的身体和心理素质，这就是跳绳文化的最终体现。”白炎波说。

从2007年开始，他就经常自掏腰包甚至拿出全部工资给孩子们买跳绳，资助热爱跳绳的贫困学生。到特殊学校、贫困学校培训时，他不仅不拿报酬，还会买跳绳资助学生。

■人物心声：每天不和孩子们跳跳绳，就觉得少点儿什么。

■记者感言：人生会出现很多机遇，但总有一个机遇最适合你。对于白炎波来说，跳绳就是一个适合他的机遇。一分耕耘一分收获，作为教师，不管教什么都要尽最大努力教好，这样才能对得起“教师”这个神圣的称号。